



Тотоев Михаил Сосланбекович

д.и.н, профессор, зав.ист.отделением СОНИИ (СОИГСИ ВНЦ РАН)

(1910-1979)

Михаил Сосланбекович Тотоев родился в 1910 г. в семье крестьянина, окончил рабфак Тимирязевской академии, затем в 1938 г. с отличием окончил СОГПИ (ныне СОГУ). В 1941 г. окончил аспирантуру СОНИИ. В 1942 г. служил в составе Главного Политического управления Красной Армии в г. Иваново, затем в составе 197-й стрелковой Брянской Краснознаменной дивизии на Белорусском фронте, являлся завотделом агитации и пропаганды, агитатором политотдела дивизии. В 1943 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук в Тбилисском государственном университете на тему «Нерушимая дружба народов СССР в Великой Отечественной войне».

С января 1950 г. являлся заведующим историческим отделением СОНИИ. Доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории СССР Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова, заслуженный деятель науки Северо-Осетинской АССР, автор более 300 научных, научно-популярных и публицистических трудов по различным аспектам истории Осетии, Кавказа. Один из самых талантливых и масштабных ученых Кавказа, признанный патриарх исторической науки Осетии, входил в плеяду выдающихся ученых СОНИИ наряду с Г.А. Кокиевым, Б.Б. Гардановым, Б.В. Скитским, А.К. Джанаевым. Под научным руководством М.С. Тотоева защитили кандидатские и докторские диссертации более 20 ученых из Осетии, Кабардино-Балкарии, Чечено-Ингушетии, других республик и областей бывшего СССР. Среди них известные и признанные ученые, доктора исторических наук, профессора: Михаил Ильич Гиоев, Борис Мухарбекович Мостиев, Батырбек Хаджумарович Ортабаев, Юрий Владимирович Хоруев, Батраз (Юрий) Павлович Березов и другие.

М.С. Тотоев избирался депутатом Верховного Совета Северо-Осетинской АССР. До конца своих дней работал в СОГУ. Воспитал троих детей. Умер в 1979 г., похоронен в Пантеоне г. Владикавказа.

Награжден Орденом «Знак Почета», медалями: «За оборону Кавказа», «За Победу над Германией», «За доблестный труд в 1941-45 гг.», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «60 лет Вооруженных Сил СССР», «20 лет Победы над фашистской Германией» и др.